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Question 1 
 
Can experts overlap in two areas i.e. be included as an assessor for nature and 
NGO for instance? 
 
Answer 
 
In principle, an expert can be an assessor in more than one area. The tenderer will have to 
ensure, however, that the delays as set forward for the evaluation procedure will be 
scrupulously respected. Time pressure will thus have to be taken into account when 
assigning an expert to more than one area. 
 

 
Question 2 
 
Is the maximum indicative number of pages, given as 40 pages + annexes, 
single-sided or  recto-verso? 
 
Answer 
 
The maximum indicative number of pages is 40 pages recto-verso. 
 
 
Question 3 
 
Part 1, Section 4 (Experience required of the Contractor) of the Tender 
Specifications specify on page 24 the criteria that the proposed experts must 
fulfil. The first three bullet points in this page, which refer to the experts to be 
involved in the technical assessment of the three components of the LIFE+ 
action grant proposals, read in their last sentence: 
 
"Previous experience in assessing and/or managing projects will be considered 
as an asset." 



 
On the other hand, Part 3, Section 2.2 (Technical and professional competence) 
of the Tender Specifications specify on page 33 the required experience of the 
contractors' experts, and the third bullet point under this paragraph reads: 
"The contractors' experts should have a proven experience as "evaluators of 
project proposals" in the particular fields addressed by the call of at least 2 
years and a professional background in the particular fields addressed by the 
call of at least 3 years." 
 
There would seem, therefore, to be a discrepancy between these two 
statements, since according to the statement on page 24, previous experience 
in assessing projects is considered an "asset", while according to the statement 
on page 33, at least 2 years of experience in evaluating project proposals is a 
"requirement". 
 
Can you please therefore clarify what the exact requirements are regarding the 
qualifications of the contractors' experts? 
 
Answer 
 
There is no contradiction actually. 
  
Part 1, Section 4 (Experience required of the Contractor): "Previous experience in assessing 
and/or managing projects will be considered as an asset." 
 
Part 3, Section 2.2 (Technical and professional competence): "The contractors' experts 
should have a proven experience as "evaluators of project proposals" in the particular fields 
addressed by the call of at least 2 years and a professional background in the particular fields 
addressed by the call of at least 3 years." 
 
There is a clear difference between assessing and/or managing PROJECTS and having a 
proven experience as evaluators of PROJECT PROPOSALS. 
  
In the first case, the expert has experience managing/assessing an ongoing Project (which is 
an asset). In the second case, the Expert has experience in evaluating Proposals (for which 
experience is needed). 
 
 
 
 
 
 
 


